
   RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 
 (RPP)  

 
 
Satuan Pendidikan  : SDN 23 Talamau 
Kelas / Semester  :  5 /II 
Tema                        :  Lingkungan sahabat kita (Tema 8) 
Sub Tema                  :  Manusia dan lingkungan kita (Pb 1 Sub Tema 1) 
Muatan Terpadu  :  Bahasa Indonesia 
Pembelajaran ke        :  1 
Alokasi waktu             :  1 hari 
 
A. KOMPETENSI INTI 

1. Menerima dan menjalankan ajaran agama yang dianutnya. 
2. Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya diri dalam 

berinteraksi dengan keluarga, teman dan guru,tetangga dan negara. 
3. Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati [mendengar, melihat, 

membaca] dan  rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan 
kegiatannya, yang dijumpainya di rumah, sekolah,dan tempat bermain. 

4. Menunjukan keterampilan berpikir dan bertindak 
kreatif,produktif,kritis,mandirimkolaboratif,dan komunikatif dalam bahasa yang 
jelas,sistematis,logis dan kritisyang mencerminkan anak sehat,dan tindakan 
mencerminkan perilaku anak sesuai tahap perkembanganya. 

 
B. KOMPETENSI DASAR DAN INDIKATOR 
     Muatan: Bahasa Indonesia  

NO Kompetensi Indikator 

3.8 Menguraikan urutan peristiwa atau 
tindakan yang terdapat pada teks  

3.8.1 Menyebutkan peristiwa- peristiwa 
atau tindakan pada teksdengan 
benar. 

3.8.2 Membuat peta pikiran mengenai 
manfaat lingkungan  bagi 
manusia,hewan,dan tumbuhan 
lainya.  

4.8 Mennyajikan kembali perisiwa atau 
tindakan dengan memperhatikan latar 
cerita yang terdapat pada teks 
 

 

4.8.1 Membaca teks tentang keragaman 
 budayadi indonesia 
4.8.2 Mengidentifikasikan peristiwa pada 

teks 
4.8.3 Mengurutkan  dan menuliskan 

urutan peristiwa pada teks..  
 

 
C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Melalui kegiatan membaca,siswa mampu menyebutkan peristiwa-peristiwa atau 
tindakan pada teks nonfiksi dengan benar. 

2. Melalui mengamati,siswa mengikuti kegiatan pembelajaran literasi dengan membaca 
teks,sehingga menumbuhkan rasa ingin tahu siswa. 

3. Melalui membaca,siswa dapat menambahkan ilmu dengan pengetahuan dari berbagai 
bacaan.. 

4. Melalui membaca,siswa mampu menyebutkan tokoh-tokoh pada teks tersebut. 
5. Melalui mengamati,siswa bisa meringkas teks tersebut. 
6. Melalui membaca,siswa mapu memberikan tanggapan dan menyimpulkan teks.  
7. Dengan menyimpulkan apa yang telah mereka pelajari hari ini, siswa dapat mensyukuri 

atas apa yang telah mereka miliki serta memiliki pemahaman akan kewajiban dan 
haknya sebagai makhluk Tuhan. 
 

 



F. KEGIATAN  PEMBELAJARAN  

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 
Waktu 

Kegiatan 
Pendahuluan 

1. Kelas dimulai dengan dibuka dengan salam, 

menanyakan kabar dan mengecek kehadiran siswa 

2. Kelas dilanjutkan dengan do’a dipimpin oleh salah 

seorang siswa. Siswa yang diminta membaca do’a 

adalah siswa siswa yang hari ini datang paling awal. 

(Menghargai kedisiplikan siswa/PPK). 

3. Siswa diingatkan untuk selalu mengutamakan sikap 

disiplin setiap saat dan manfaatnya bagi tercapainya 

cita-cita. 

4. Pembiasaan membaca/menulis   dimulai dengan guru 

menceritakan tentang kisah dalam menikmati indahnya 

alam yang ada di sekitar kita, pemandangan indah,udara 

nya bersih, cerita inspirasi atau motivasi . Sebelum 

membacakan buku guru menjelaskan tujuan kegiatan 

literasi dan mengajak siswa mendiskusikan pertanyaan-

pertanyaan berikut: 

• Apa yang terlihat pada gambar. 

• Apa judul gambar yang kamu lihat 

• Kira-kira ini menceritakan tentang apa 

• Pernahkan kamu melihat gambar tersebut 

5. Guru memberi kesempatan kepada siswa untuk  
menyampaikan  apa yang telah mereka lihat.  

6. Siswa mengamati gambar yang terdapat  di papan tulis. 
agar mereka memberikan pendapat mengenai gambar 
tersebut dengan cara bertanya jawab dengan teman di 
sebelahnya. 

7. Minta siswa menyampaikan pendapat teman di 
sebelahnya dari hasil tanya jawab. 

8. Siswa membaca teks tersebut,agar bisa untuk 
disimpulkan.  
 

     
     

 
G. PENILAIAN 

Penilaian terhadap proses dan hasil pembelajaran dilakukan oleh guru untuk mengukur 
tingkat pencapaian kompetensi peserta didik. Hasil penilaian digunakan sebagai bahan 
penyusunan laporan kemajuan hasil belajar dan memperbaiki proses pembelajaran. 
Penilaian terhadap materi ini dapat dilakukan  sesuai kebutuhan guru yaitu dari pengamatan 
sikap, tes pengetahuan  dan keterampilan agar tercapainya suatu tujuan. 
1. Penilaian Sikap 

Sikap 
- Sikap kecermatan peserta didik dalam mengamati tentang lingkungan alam sekitar 
- Sikap teliti dalam membaca teks 
- Sikap menghargai perbedaan pendapat orang lain. 
Lembar Jurnal Hasil Observasi Sikap Spiritual Jurnal 

                                                                                                                                                                   Nama Siswa 
Ketaatan  

Beribadah 
Perilaku  

Bersyukur 
Kebiasaan  

Berdoa 
Toleransi 

1      

2      

3      

4      

5      



           Lembar Jurnal Hasil Observasi Sikap Sosial 

                                                                                                                                                                   
Nama 
Siswa 

Jujur Disiplin Tanggung  
Jawab 

Santun Peduli Percaya  
Diri 

1        

2        

3        

4        

5        

 
2. Penilaian Pengetahuan 

Penilaian Pengetahuan 

• Pengetahuan tentang isi informasi dalam teks 

• Pengetahuan tentang urutan peristiwa pada teks 
3. Penilaian Keterampilan 

*     Menuliskan peristiwa yang ada di teks tersebu 
*     Membuat percobaan sederhana berdasarkan pada teks tersebut. 
 

• Rubrik bercerita 

  No  Kriteria Baik sekali Baik Cukup Perlu 
bimbingan 

4 3 2 1 

1 Penampilan Ada kontak 
mata,  
lancar, 
menarik  
perhatian  
pendengar, 
suara  
terdengar 
seluruh  
kelas 

Memenuhi  
tiga  kriteria 

Memenuhi  
dua  kriteria 

Memenuhi  
satu kriteria 

2 Bahasa Menggunakan  
kosa kata 
baku,  
kalimat 
efektif,  
kata terucap  
dengan 
benar,   
intonasi 
sesuai  
kalimat 

Memenuhi  
tiga  kriteria 

Memenuhi  
dua  kriteria 

Belum  
memenuhi  
kriteria 

3 Isi Ada 
pembukaan,  
banyak 
kalimat di  
atas 15 
kalimat,  
sesuai 
dengan  
tema, ada  
penutup 

Banyak  
kalimat 
antara 
12-14 
kalimat,  
memenuhi  
ketiga kriteria  
lain 

Banyak  
kalimat di  
atas 5-10   
kalimat,  
memenuhi  
dua kriteria  
lain 

Banyak  
kalimat  
kurang dari  
5  
kalimat, tidak  
memenuhi  
kriteria lain 

 
 
 

 



H. SUMBER DAN  MEDIA 

I. 1. Buku Pedoman Guru Tema 8 Kelas 5 dan Buku Siswa Tema 8 Kelas 5  (Buku 

Tematik Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan        

Kebudayaan, 2018). 

     2.  Media Ajar Guru Indonesia SD/MI untuk kelas 5 

     3.  Gambar lingkungan yang indah 

     4.  Buku teks 

 

Refleksi Guru 

Adanya kesadaran bersama pendidik dan peserta didik untuk meningkatkan kualitas 

pembelajaran.dan hasil penilaian oleh peserta didik di jadikan masukan oleh 

pendidik untuk perbaikan pembelajaran. 

 

 

 

  

 
Catatan Guru 
1. Masalah         :………. 
2. Ide Baru  :……….. 
3. Momen Spesial :…………. 

 
Mengetahui 

Kepala Sekolah, 
 
 
 
 
 

IRZALITA M,SPd.SD 
NIP. 197008241994032005 

Mudik simpang,                           2022 
Guru Kelas 5 , 

 
 
 
 
 

HARNITA,S.Pd 
Nip.197606302021212003 

 

 
 
 



                                                   Semut dan beruang 

Pada suatu hari, Beri si Beruang melihat ke dalam mata air. Beri 

mengeluh, “Sepertinya air di mata air ini semakin sedikit saja. Pasti bangsa 

semut terlalu banyak mengambil air!” Beri lalu menundukkan kepala, melihat 

ke tanah dengan teliti. Ah, ia melihat seekor semut hitam berjalan membawa 

guci mungil di pundak. 

“Berhenti, semut!” teriaknya. “Aku tak akan membiarkanmu mengambil 

air di sumber airku lagi. Kamu sudah terlalu banyak mengambil air.  

Semut hitam kecil itu tidak memperhatikan teriakan Beri. Ia merangkak ke 

bawah beberapa helai daun kering. Ia terus berjalan menuju sumber mata air.  

Semut hitam berteriak dari arah belakang Beri, “Kenapa kamu pelit sekali? 

Bayi-bayi semut di lembah semut sangat kehausan. Air di mata air ini kan 

masih banyak sekali.  

“Dengar kataku!” geram Beri sambil membalik tubuhnya. “Aku tak akan 

memberikanmu air lagi. Semua semut dilarang mengambil air di sini lagi!” 

Semut Hitam terdiam sebentar. Lalu katanya, “! Tapi aku tetap akan 

mengambil air untuk bayi-bayi semut di lembah!” 

Beri beruang sangat marah. Namun, Semut Hitam sudah menghilang lagi ke 

bawah daun-daun kering. , tetapi ia tidak melihat apa-apa di rumput. Akhirnya 

ia kembali dengan jengkel ke sarangnya di dekat pohon oak. 

Semut-semut yang haus menunggu di lembah semut. Setelah menunggu 

cukup lama, akhirnya mereka berbaris menuju mata air. Salah satu semut 

melihat guci air milik Semut Hitam yang tergeletak di jalan. 

Saat itu seekor kelinci mengintip dari balik semak. Kelinci itu mengangkat 

telinganya dan berbisik, “Jangan pergi ke mata air itu. Pulanglah, kalian dalam 



bahaya. Beri sedang marah. Ia bilang, air di mata airnya berkurang. Ia akan 

mencakar semut-semut yang berani mengambil air dari mata airnya!” Akan 

tetapi semut-semut itu tidak takut. “Mana beruang itu sekarang?” tanya 

mereka. 

“Ia sedang di rumahnya beristirahat,” jawab Kelinci. Semut-semut itu 

berbaris seperti tali sepatu di rumput. Mereka melihat seekor tupai duduk di 

pohon dan bertanya, “ 

“Ya, ya, ini memang jalan ke arah sarangnya,” jawab Tupai. “Tapi 

sebaiknya kalian balik ke rumah. Beri beruang dari tadi berteriak terus. 

Katanya, kalau kalian mengambil air dari mata airnya, ia akan mencakar 

kalian.” 

. Mereka terus berbaris seperti tali sepatu di tanah. Hari hampir malam ketika 

mereka tiba di depan pohon oak tua. Mereka melihat sekeliling, dan 

menemukan sebuah retakan di tanah. Mereka masuk ke dalamnya, dan mulai 

menggali sebuah lubang. 

“Apa yang kalian lakukan? Kenapa kalian menggali?” tanya Tikus 

Tanah yang merasa terganggu dari tidurnya. “Kami ingin menangkap Beri 

beruang. Kami sedang membuat jebakan untuknya,” kata para semut. 

“Bahaya sekali!” seru Tikus Tanah. 

“Dia pasti sudah menangkap Semut Hitam saudara kami. Ia juga berniat 

mencakar kami, hanya karena kami mengambil air dari mata air!” kata semut-

semut 

“Aku akan menolong kalian menggali di bawah sarangnya. Aku pernah 

hampir tertangkap dia dahulu.” 

Seharian itu, para semut dan Tikus Tanah menggali lubang di bawah sarang 
Beri. Mereka terus menggali selama sepuluh hari. Beri beruang sama sekali 
tidak curiga. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 


